KET ELLIPSZIS-SZERKESZTES
frta: Hajdu Endre

Az alabbiakban eldszor egy olyan segédszerkesztésrol esik szd, mely az ellipszis
szabadkézzel végzett vazolasa soran elonyt jelenthet. Mint ismeretes, az a,b
féltengely-méretekkel megadott ellipszis A, ill. C pontjahoz tartozé simulokor
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sugara r, = %, ill.r, = b— A simulokorok kozéppontjai az 1. abra szerinti szer -
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kesztéssel jelolhetdk ki.
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1. abra

A simulokorok birtokaban az ellipszis mar ,,majdnem megrajzolhat6”, vagyis
meglehetds biztonsaggal vazolhato a gorbe, de igen hianyzonak tlinik a két
kiilonbdz6 sugart simulokor kozt legalabb egy tovabbi gorbe-pont, melynek, ha
ismernénk a hozza tartozo érint6jét is, mar nagyobb biztonsaggal vazolhatnank a
gorbét. Egy olyan szerkesztésrdl esik sz6 az alabbiakban, mely az emlitett
hianyzo pont kijelolésére ad egy lehetséges megoldast, a hozza tartozo érintovel
egyiitt. Az ellipszis A,C tengelypontjaihoz tartozo érinték kozos K pontjanak és
a gorbe O kozéppontjanak 6sszekotd egyenese metszi ki az ellipszisbdl a hiany-
z6 P pontot (2. abra). A metszéspont egyebek kozt az igynevezett ,,kétkoros
szerkesztéssel” hatdrozhaté meg, melynek soran eldszor az O kozéppontu, a Su-
gara negyedkdr és az OK™ egyenes P metszéspontjat kapjuk, majd magat a
keresett P pontot. A P ponthoz tartozo érint6 szerkesztése is leolvashato az
abrarol: a P pont érintéje parhuzamos az AC— meg nem rajzolt — egyenessel.
Eredeti célunk, vagyis az ellipszis vazolasat megkonnyitd simulokorok kozti
tovabbi pont keresése szempontjabol elhagyhat6 a 2/a dbra néhany vonala;
elegendo6 az O ponthoz illeszkedd, m = 45° hajlasszogl egyenes és a b sugara
kor M metszéspontjat meghatarozni, a P pont €s az e €rintd szerkesztése mar
nyilvanvald. Ezek utan az ellipszis vazolasa a tengelyponti simulokorok és egy
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2. abra

koztiik 1év0, érintdjével egylitt ismert ellipszis-pont birtokaban lényegesen
konnyebb. Megjegyzendd azonban, hogy W. Wunderlich egy €szrevétele meg
tovabbi lehetéséget is nyujt feladatunk szempontjabol; ugyanis 6 arra mutatott
rd, hogy a kiilonleges helyzetli P pont esetében a simuldkor igen egyszeriien
nyerhet6: a P-beli normalis és az OP szakaszra O-ban allitott meréleges k6zos
pontja az Op gorbiileti kozéppont! Az ellipszis vazolasa ilyen médon harom
simulokor ismeretében végezhetd (3. nagyitott abra).




A masodik — ellendrz6 — szerkesztés azzal a kérdéssel kapcsolatos, hogy az
ellipszis melyik pontja van legkdzelebb két tengelyponti érintd kozos pontjahoz,
a 3. abra K pontjdhoz példaul. A kérdést szamitassal valaszoljuk meg, majd

szerkesztéssel ellendrizziik. A 4. abra O kezdOpontl koordinata-rendszerében az
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ellipszis egyenlete % + ;'—2 =1. Az emlitett K pont koordinatai Xx=a, y =h.

A K pont és az ellipszis egy tetszéleges, az abran nem jelolt Q pontjanak

tavolsaga t = KQ :\/(a—x)2 +(b-y)*, ahol az x, ill. y=g\/ 2_x?aQ pont

két koordinataja. A t tavolsag ezekkel a kovetkezd:t = \/ (a—x) +(b —S\/az —x?)? .

At tavolsag legkisebb értékének meghatarozasa végett képezziik annak x szerinti
derivaltjat! A derivalast elvégezve és egyszerisitve a

% =-a°+(a’® -b*)x+ab? \/aZXj =0 egyenletre jutunk, melybdl X probalgatas-
r b2 r 14 14 14
sal kaphato: x| (a* —b? )+ a } =a®. Példaképpen hatarozzuk meg a 4. dbra
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ellipszisének esetében (a=8ésb=5), a K ponthoz legkdzelebbi ellipszis-pont x
koordinatéjat!

4. abra

Az abra alapjan sejthetd, hogy kb. X = 6,4 a keresett érték. Ellendrizziik!

8.25

6,4 (64— 25)+ ———
64— 40,96

=516,26 #512=a°



Csokkentsiik x-et!

X = 6,35 - nél az eredmény 508,647

X = 6,37 - nél 511,70;

X= 6,372 - nél 511,97 j6 kozelitod érték.

A tovabbiakban az x = 6,372 koordinataval szdmolva, a masik koordinata y = 3,02.
Ezekkel a kozelitd értékekkel a K ponthoz legkozelebbi ellipszis-pont tavolsaga

t = 2,56, a szerkesztéssel nyerhetd értékekkel egyezden.

Sopron, 2020. 07. 25.



